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ППЕЕДДААГГООГГІІЧЧННІІ УУММООВВИИ ВВППРРООВВААДДЖЖЕЕННННЯЯ ІІННТТЕЕРРННЕЕТТ--ТТЕЕХХННООЛЛООГГІІЙЙ
ВВ ППРРООЦЦЕЕССІІ ВВИИВВЧЧЕЕННННЯЯ ДДИИССЦЦИИППЛЛІІНН ІІННФФООРРММААТТИИЧЧННООГГОО ЦЦИИККЛЛУУ

Ефективне застосування різноманітних засобів інтернет-технологій, і, перш за все
інформаційних і комунікаційних засобів, сприятливо впливають на всю системи освіти. Інтернет-
технології в процесі навчання стають каталізатором передової педагогічної теорії, наукові основи
якої орієнтовані на розвиток особистості та індивідуальності майбутнього фахівця.

Ключові слова: інформаційні технології, ЕОМ, ІТ, інформаційна компетентність,
компетентнісний підхід, інформаційна грамотність та самостійна навчальна діяльність.

Основна передумова становлення інтернет-супроводу освітнього процесу в фаховій
підготовці майбутніх учителів обумовлена важливою необхідністю підготовки фахівця,
здатного до реалізації своїх професійних функцій в умовах нового досконалого
інформаційного становища в суспільстві. Така підготовка означає формування у майбутнього
вчителя навичок швидкої орієнтації в інформаційному потоці глобальної мережі, аналізу цього
потоку з погляду змісту освіти, набуття майбутнім фахівцем знань про дидактичні можливості
різних телекомунікаційних технологій і їх функції в навчально-виховному процесі,
формування у майбутнього вчителя умінь застосовувати телекомунікаційні технології для
успішного вирішення професійних завдань в умовах могутньої інформаційної дії з боку
глобальної мережі. Перераховані вміння і навички можуть сформуватися у процесі навчання
лише в тому випадку, якщо сама організація навчально-виховного процесу зумовлює їх
формування. Реальне впровадження інтернет-технологій у навчальний процес, наукову
діяльність, організаційну роботу і міжособистісне спілкування визначається тим, наскільки їх
використання стає природною потребою, асоціюється в свідомості з комфортністю умов
професійної діяльності. Саме ця потреба, обумовлена вміннями роботи з ресурсами глобальної
мережі, є однією з відмінних рис сучасного фахівця.

Упровадження інтернет-технологій у процесі фахової підготовки учителів обумовлене
цілим рядом педагогічних умов і дидактичних принципів забезпечення процесу навчання
інформатичних дисциплін.

Під педагогічними умовами розуміється сукупність взаємопов’язаних чинників, що
детермінують цілеспрямованість освітньо-виховного процесу з використанням сучасних
інтернет-технологій, що забезпечують формування особистості із заданими якостями [10]. До таких
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умов можна віднести готовність майбутніх учителів до використання засобів інтернет-
технологій.

Готовність визначається як сукупність психічних і психофізіологічних особливостей
людини, необхідних для досягнення успіху у вибраній професії і певного рівня знань, умінь і
навичок у сфері невербальної комунікації.

У складі інтернет-готовності можна виділити наступні компоненти: спонукальний,
операційний, інтелектуальний.

Спонукальний компонент включає елементи, що є регуляторами активності людини,
такі, як позитивне ставлення до роботи в середовищі Інтернету, інтерес до інтернет-
технологій як засобу професійної діяльності, переконання в ефективності і результативності
професійної діяльності, організованої на основі впровадження і творчого застосування
інтернет-технологій.

Операційний компонент характеризується якістю знань, умінь і навичок, необхідних для
вирішення професійних завдань за допомогою інтернет-технологій.

Інтелектуальний компонент інтернет-готовності включає сформованість алгоритмічного
і системного мислення.

Всі три компоненти готовності до використання інтернет-технологій у професійній
педагогічній освіті пов’язані між собою, оскільки зміни, що відбуваються в одному
компоненті, спричиняють за собою зміни в іншому. Виділені компоненти не вичерпують усіх
аспектів готовності майбутнього фахівця до роботи в інтернет-середовищі, але досить повно
характеризують фахівця, який прагне творчо використовувати інтернет-технології в своїй
професійній діяльності.

У процесі підготовки майбутніх учителів важливо використовувати базову готовність –
готовність студента використовувати апаратне, системне програмне забезпечення
комп’ютера й універсальні інформаційно-комп’ютерні технології для забезпечення роботи в
Інтернеті. У базовій готовності дослідники виділяють три рівні готовності: рівень початківця-
користувача, рівень користувача (характер діяльності – репродуктивний), рівень
кваліфікованого користувача (характер діяльності – продуктивний) [18].

Базова готовність рівня початкового користувача характеризується ситуативним
інтересом, що спонукає до діяльності результативною стороною, згасає з появою труднощів.
При цьому мотиви стихійні. Не дивлячись на те, що студент обізнаний з питання про роль і
місце інтернет-технологій у професійній діяльності, він не усвідомлює значущості
відповідних знань і вмінь. Він має тільки загальне у’явлення про функціональні можливості
технологій, його знання не систематизовані, умінь мало, відсутні навички вирішення завдань із
застосуванням інтернет-технологій. На цьому рівні самостійно здійснювати пошукову
діяльність в Інтернеті студент не може, тобто алгоритмічне і системне мислення ще не
розвинені.

Базова готовність рівня користувача характеризується стійким інтересом до інтернет-
технологій, проте цей інтерес не виходить за межі навчального матеріалу, без усвідомлення
значущості інтернет-технологій як засобів професійної діяльності. Здібності застосовувати
технології для вирішення змістових і професійно-орієнтованих завдань обмежені завданнями,
які раніше вирішувалися. У студента сформовані окремі компоненти алгоритмічного
мислення, але системне мислення не розвинене.

Базова готовність рівня кваліфікованого користувача характеризується інтересом до
інтернет-технологій з позиції творчості, студент однозначно пов’язує професійні успіхи з
успіхами творчого застосування цих технологій, уміє творчо їх застосовувати при вирішенні
змістових і професійно-орієнтованих завдань, але знання про особливості і технологію
пошуку й оброблення професійно-важливої інформації не повні, час сформованості
алгоритмічного мислення й окремих компонентів системного мислення очевидні.

Під дидактичними принципами забезпечення процесу навчання інформатичних
дисциплін майбутніх учителів із застосуванням засобів інтернет-технологій розуміються
початкові положення, які лежать в основі добору змісту, організації і здійснення процесу
навчання. Це ті нормативні основи, які базуються на відомих закономірностях процесу
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навчання і відображають особливості організації процесів викладання і навчання з
урахуванням психології майбутніх фахівців.

Найбільш розроблену систему дидактичних принципів забезпечення процесу навчання й
умов застосування інформаційних технологій навчання у ВНЗ розробив П. І. Образцов [16],
який виділив 9 принципів, які адаптовані нами до процесу навчання інформатичних
дисциплін.

Принцип відповідності дидактичного процесу і дидактичної системи закономірностям
навчання вказує на необхідність організації навчально-пізнавальної діяльності майбутнього
вчителя відповідно до її об’єктивних закономірностей – специфічних зв’язків, стійких
залежностей між викладанням, навчанням і змістом освіти.

Недотримання вказаного принципу викладачем позбавляє його головного орієнтиру у
власній конструктивній діяльності, яка полягає в тому, щоб застосування інтернет-технологій
забезпечувало протікання дидактичного процесу відповідно до закономірностей навчання і
дозволяло досягати гарантованих цілей навчання. Головна мета прояву закономірностей
навчання полягає в поетапному оволодінні науковим змістом навчальної дисципліни. Звідси
випливає, що мета навчання при використанні інтернет-технологій повинна досягатися
поетапно, шляхом вирішення цілого ряду дидактичних завдань.

Принцип провідної ролі теоретичних знань указує на доцільність організації
дидактичного процесу із застосуванням засобів інтернет-технологій, за допомогою якої
вивчення великої смислової частини навчального матеріалу, наприклад, теми, відбувалося так,
щоб на перших його етапах студенти отримали уявлення про теоретичний зміст теми в цілому,
потім на проміжних етапах засвоїли окремі види змісту кожного навчального питання, а на
завершальних етапах довели вивчення всієї теми, всіх видів її змісту до необхідного рівня
засвоєння.

Принцип єдності освітньої, виховної і розвивальної функцій навчання відображає існуючі
закономірні зв’язки між усіма вказаними функціями. Цей принцип припускає таке
застосування інтернет-технологій, коли навчання як дидактичний процес виконує не тільки
освітню, але й виховну, а також розвивальну функції.

Принцип стимулювання і мотивації позитивного ставлення до процесу навчання
відображає закономірний зв’язок між успішністю навчально-пізнавальної діяльності і
збудженням інтересу до неї.  Він указує на необхідність безперервної спонукальної дії до
оволодіння змістом навчання. Дотримання цього принципу є однією з найважливіших умов
ефективного застосування засобів інтернет-технологій у процесі навчання інформатичних
дисциплін. Він акцентує увагу на тому, що потрібно розглядати процес навчання як процес
прояву активності суб’єкта, що відповідає мотиву. У навчанні із застосуванням засобів
інтернет-технологій акцентується увага на трьох групах мотивів навчання: соціальних,
фахових і пізнавальних.  Урахування цих мотивів рекомендується при проектуванні та
використанні засобів інтернет-технологій на стадії постановки дидактичного завдання, а також
у процесі дидактичного процесу.

Принцип проблемності відображає закономірність, що відноситься до засвоєння
досвіду творчої діяльності, а також творчого засвоєння знань і способів діяльності. Суть
закономірності полягає в тому, що оволодіння досвідом як одним із видів змісту навчання і
творчого засвоєння неможливо без включення суб’єкта навчання в вирішення спеціально
розробленої системи проблем і проблемних завдань. Останні дозволяють створювати
проблемні ситуації, що вимагають від майбутнього вчителя технологій творчої діяльності на
доступному рівні. Цей принцип припускає, що викладач при проектуванні процесу
використання засобів інтернет-технологій в освіті спочатку повинен ініціювати проблемну
ситуацію і тим самим активізувати (інтенсифікувати) процес навчання, додаючи йому рис
творчої, пошукової діяльності.

Для різного роду заняттях з інформатичних дисциплін можна використовувати
різноманітні типи проблемних ситуацій: ситуація здивування; ситуація конфлікту; ситуація
невідповідності; ситуація невизначеності; ситуація припущення; ситуація вибору тощо.

Така форма організації навчальної діяльності сприяє об’єктивному контролю глибини і
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широти знань студентів, якісного засвоєння ними навчального матеріалу. Це підтверджується
багатьма дослідниками, зокрема Л. В. Лістровою [15].

Принцип поєднання колективної навчальної роботи з індивідуальним підходом у
навчанні вимагає від викладача доцільного поєднання відповідних форм навчання. Він
покликаний проектувати освітні можливості інтернет-технологій так, щоб було можливо
використовувати їх як при проведенні аудиторних занять під керівництвом викладача, де
останній відіграватиме роль провідного суб’єкта управління, так і в частині самостійної роботи
студентів без участі педагога.

Інтернет-технології в питаннях вивчення інформатичних дисциплін практично
безмежні. Наявність комп’ютера, підключеного до Інтернету, а також знання іноземної мови
(перевага надається англійській) сприяє швидкому опрацьовуванню будь-якої теми.

Принцип поєднання абстрактності мислення з наочністю відображає закономірний
зв’язок між різноманітністю сприйняття змісту навчального матеріалу і можливістю його
розуміння, запам’ятовування, зберігання в пам’яті, відтворення і застосування. Таким чином,
з цього принципу випливає наступна вимога – поєднувати в навчанні всі види наочності, які
забезпечать засоби інтернет-технологій.

Згідно з принципом орієнтованості навчання на активність особистості, проектування
інтернет-технологій спочатку повинно бути націлене на розвиток особистості, виявлення
особливостей майбутнього вчителя (здібностей, інтересів, потреб) як суб’єкта навчання,
визнання його індивідуального досвіду як самобутності і самоцінності, побудова педагогічних
дій з максимальною опорою на цей досвід, розкриття своєрідності шляхів отримання знань
через аналіз різних методів навчальної роботи.

Принцип відповідності навчально-інформаційної бази змісту навчання і дидактичної
системи відображає вимоги до навчально-наукових умов ефективної праці викладачів і
студентів. Його значення полягає у відповідності інфраструктури ВНЗ (кафедри, факультету)
специфіці праці, що визначається змістом навчання і характером дидактичного процесу.
Практична реалізація цього принципу можлива лише в тому випадку, якщо створення
навчально-інформаційної бази здійснюватиметься на основі навчально-педагогічних вимог,
що розробляються викладачами.

Але для ефективного впровадження засобів інтернет-технологій в освітній процес
навчання інформатичних дисциплін необхідно, щоб викладач володів типологіями
застосування можливостей Інтернету у власній фаховій підготовці.

Найпоширенішим підходом є технологічно-орієнтований, заснований на різних видах
застосування телекомунікаційних засобів: телефон, факс, аудіоконференція,
відеоконференція, електронна пошта, доступ до баз даних, або типології, побудовані на
основі рівня технічного забезпечення освітніх установ або рівня навичок використання
комп’ютерних і телекомунікаційних інструментів викладачами і студентами.

Майбутньому вчителю необхідно і важливо володіти технологією електронної пошти,
технологією пошуку інформації в Інтернеті, використовуючи різні пошукові машини,
технологією оn-line-спілкування, технологією розміщення інформації в Інтернеті,
використовуючи технології Web-проектування і Web-дизайну. Для цього необхідно постійно
підвищувати свій рівень інтернет-обізнаності. Оволодіння мегатехнологіями Інтернету є
одним з найвдаліших і найефективніших способів досягнення цієї мети. Тільки в цьому
випадку інтернет-діяльність майбутнього вчителя буде корисною, спрямованою на
досягнення навчальної і виховної мети інтернет-освіти.

Тому, педагогічно виважене, доцільне застосування інтернет-технологій у навчанні дає
подвійний ефект: з одного боку, призводить до зміни організаційних і методичних форм і
появи нових методів навчання, з іншого, – у студентів виробляються навички вмілого
використання досягнень сучасної комп’ютерної техніки.

У сучасних умовах чітко окреслилися наступні тенденції: педагог все більше
звільняється від деяких дидактичних функцій, зокрема контролюючих, залишаючи за собою
лише творчі; значно змінюється його роль і розширюються можливості з управління
пізнавальною діяльністю; змінюються якісні характеристики навчальної діяльності,
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відбувається передача комп’ютеру все нових дидактичних функцій (представлення
навчальних повідомлень, демонстрація процесів і явищ); підвищуються вимоги до інтернет-
комп’ютерної підготовки самого педагога, “змінюється сам характер викладацької роботи,
він стає “консультаційно-творчим” [6].

Неодмінною умовою застосування інтернет-технологій є зацікавленість педагога в їх
використанні. Це означає, що викладач повинен побачити, що ця технологія допомагає
вирішувати деякі завдання навчання ефективніше (наприклад, розкрити значущість
навчального матеріалу, що вивчається, підвищити інтенсивність його засвоєння, розвинути і
закріпити навички практичної роботи, управляти навчальною діяльністю, реєструвати
результати засвоєння матеріалу, сприяти формуванню у студентів рефлексії своєї діяльності),
а також може зменшити витрачання часу за рахунок автоматизації етапів педагогічної
діяльності нетворчого характеру (наприклад, повідомлення початкових відомостей з розділу,
що вивчається, перевірка практичних робіт). На жаль, практика показує, що в окремих вузах
робота з інтернет-технологіями не носить централізованого характеру, а реальні
трудовитрати викладачів не враховуються в їх індивідуальних планах роботи.
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Шевченко В. В. Дидактическое обеспечение процесса обучения информатических
дисциплин средствами интернет-технологий.

Эффективное внедрение разнообразных средств интернет-технологий, и, прежде всего
информационных и коммуникационных средств, благоприятно влияют на всю системы образования.
Интернет-технологии в образовании становятся также катализатором передовой педагогической
теории, научные основы которой ориентированные на развитие личности будущего специалиста.

Ключевые слова: информационные технологии, ЭВМ, ИКТ, информационная
компетентность, компетентносный подход, информационная грамотность и самостоятельная
учебная деятельность.

Shevchenko V. V. Didactics providing process of studies on informatics disciplines by facilities
internet-technologies.

Effective introduction of various facilities of internettechnologies and foremost informative and of
communication facilities, favourably the systems of education influence on all. Internettechnologies in
studies become the catalyst of front-rank pedagogical theory scientific bases of which the personalities of
future specialist oriented to development also.

Keywords: information technologies, PC, ICT, informative competence, компетентносный
approach, informative literacy and independent educational activity.
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УУММООВВИИ ФФООРРММУУВВААННННЯЯ ППРРООФФЕЕССІІЙЙННОО--ППЕЕДДААГГООГГІІЧЧННООЇЇ ККООММППЕЕТТЕЕННТТННООССТТІІ
ММААЙЙББУУТТННЬЬООГГОО ММААГГІІССТТРРАА ТТЕЕХХННООЛЛООГГІІЧЧННООЇЇ ООССВВІІТТИИ

У статті розкривається комплекс умов ефективної підготовки магістра технологічної
освіти. Розкриті умови, що побудовані на концептуальних положеннях особистісно орієнтованої
професійної освіти сприяють якісному формуванню професійно-педагогічної компетентності
викладача загальнотехнічних дисциплін та методики навчання технологій.

Ключові слова: комплекс умов, магістр технологічної освіти, викладач вищої школи,
загальнотехнічні дисципліни, професійно-педагогічна компетентність.

Сучасні вимоги,  що склалися в суспільстві,  виробництві диктують нові вимоги щодо


